

# Анализ работы библиотеки

## « Гаванская ООШ»

### за 2023-2024 учебный год.

**Работа библиотеки была направлена на решение следующих задач:**

Оказание помощи педколлективу школы в воспитании у учащихся стремления к овладению основами наук, любознательности, любви к прекрасному, в воспитании всесторонне развитой личности ученика, создании максимума условий для их умственного, эмоционального и нравственного развития

**Выполнялись следующие функции:**

1. Образовательная.
2. Информационная.
3. Культурная.

#### **I. Общие сведения**

В школе 14 учащихся, из них читателей – 14 чел. (100 %), что по сравнению с прошлым годом остается стабильным (в 2022- 23г. - 14 учащихся, из них 14 читателей, что соответствует 100%), учителей и прочих - читателей – 10 чел. (в 2022-23 г.- 10 читателя). Количество посещений в этом учебном году – 238 чел., что больше по сравнению с прошлым годом . . Учащиеся школы постоянно посещают школьную библиотеку, хотя и пользуются ресурсами Интернета. Книговыдача составила 258 экземпляров (без учёта учебников), больше чем в прошлом году, на 152 экз. .

За последние 5 лет школьная библиотека обновила фонд учебников на 100 %, выдача художественной литературы по сравнению на этот период прошлого года не уменьшилась.

В 2023-24 уч. году количество учащихся в школе стабильное на протяжении всего учебного года.

#### **Работа с библиотечным фондом**

Внесены изменения в электронный каталог учебников (в системе Excel)и АИС в связи со списанием устаревших учебников и поступлением новых, (акт списания .на 481 экз, дисков 14 шт и пособий-24 экз. .), также была списана художественная литература и пособия 727 эк, Фонд очищается от устаревшей литературы.

Проведен рейд по проверке сохранности учебников в 1,4-9 классах (02.10; 11.02;) для этого привлечены ученики 5 кл. По результатам проверки составлены справки.

Оформлен стенд с правилами пользования фондом школьной литературы, ознакомлены все ученики и сотрудники школы с должностными обязанностями по сохранности и использованию библиотечного фонда. В целях сохранности библиотечного фонда и

персональной ответственности продолжается переход на индивидуальную выдачу школьных учебников с 1-9 класса (по договорам родители или законные представители). . В ноябре 2022 года опубликован подписанный приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 21.09.2022 № 858 "Об утверждении федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность и установления предельного срока использования исключенных учебник» и согласно ему составлен заказ на учебную литературу, заменены устаревшие и исключенные из ФП учебники, заказана учебная литература для учащихся 2,6,7, классов.. График приема и выдачи учебников утверждается директором и согласно ему работает школьная библиотека. Благодаря этому сохранность библиотечного фонда увеличилась, реже встречается потеря и порча учебников, сказывается индивидуальная ответственность ученика и родителя (хотя работы у библиотекаря стало гораздо больше).

На 2023-2024 учебный год сформирован контракт на учебную литературу в количестве 13 экз. на 9454 руб. 50 коп

#### **Работа по пропаганде библиотечно-библиографических знаний.**

В течение учебного года осуществлялось знакомство учащихся с минимумом библиотечно-библиографических знаний: правилами пользования библиотекой, расстановкой фонда, приемами работы со СБА, со структурой и оформлением книги, формировала у детей навыки работы со справочными изданиями..

. Учащиеся реже берут книгу для чтения и все чаще используют для подготовки и сбора информации по теме пользуются услугами интернета. . По запросу читателей подобрана литература для сценариев внеклассных мероприятий и классных часов, согласно запросам учащихся и учителей. .

**Проведены библиотечные уроки – 5 уроков,**

Экскурсия в библиотеку «Знакомство с библиотекой» - 1 кл -1 чел., . «Как выбрать книгу» -4 кл -3 чел, «Правила пользования школьными учебниками» - 5,6,7,8,9 кл -10 чел

. «История создания книги» -4 ,5 кл,- 6 чел., .

Воспитательная работа была направлена на формирование у школьников навыков независимого библиотечного пользователя: обучение навыкам получения информации из различных источников, ее поиску, отбору и критической оценке.

Способствовала воспитанию личности учащихся через восприятие художественных творений мирового культурного наследия.

Были организованы постоянно действующие книжные выставки, к юбилеям писателей и к знаменательным датам («Календарь знаменательных дат») - всего - 33 выставки \*Выставка к 195 летию со дня рождения русского писателя Л.Н.Толстого «Лев Толстой – человек , мыслитель, писатель»

\*Выставка к 105 летию со дня рождения педагога, писателя В.А.Сухомлинского. «Сердце отдаю детям»

\*\*Выставка к 101 летию со дня рождения советского поэта и прозаика Э.А.Асадова. «Сражаюсь, верю, люблю»

Выставка к 200 летию со дня рождения И.С.Аксакова русского писателя. «певец родной природы»

Выставка к 200 летию со дня рождения И.С.Тургенева. «Писатель русской души»

Выставка к 215 летию со дня рождения Н.Н.Носова, детского писателя, художника. «Затейники и фантазёры Н.Носова».

Выставка к 220 летию со дня рождения поэта Ф.И.Тютчева «Поэт гармонии и красоты»

Выставка к 120 летию со дня рождения писателя А.П.Гайдара «Писатель шагавший впереди»

Выставка к 145 летию со дня рождения писателя П.П.Бажова «Уральский сказочник»

Выставка к 255 летию со дня рождения русского писателя баснописца И.А.Крылова «Великий русский баснописец»

Выставка к 145 летию со дня рождения писателя Ю.Бондарева. «Мастер великой прозы»

Выставка к 215 летию со дня рождения русского писателя Н.В.Гоголя. «Бессмертные страницы Гоголя»

Выставка к 100 летию со дня рождения писателя В.П.Астафьева. «Золотое имя Сибири»

Выставка к 100 летию со дня рождения Б.Ш.Окуджавы и Ю.В.Друниной. «Поэты не рождаются случайно»

« Мы помним тебя, Беслан» к дню солидарности в борьбе с терроризмом.

Тематическая выставка школьникам о праве « Тебе о праве – право о тебе»

Тематический стенд к 100 летию З.Космодемьянской

Выставка «международный день памяти жертв фашизма»

Тематическая выставка посвящённая дню учителя«Ваш труд не прост, но всем так нужен»

Тематический стенд выставка к дню народного единства «Когда мы вместе , мы едины»

Тематический стенд выставка к дню матери « Восславим женщину мать»

«Герои России моей» книжная выставка стенд посвящённая Героям Забайкальцам.

Информационный стенд « Символы России» к дню конституции

Информационный стенд к дню заповедников « День заповедников и национальных парков»

Информационный стенд , книжная выставка « Непокорённый Ленинград»

Информационный стенд ,книжная выставка «Природа наш дом»

« Любовью дорожить умеете» к году семьи, выставка.

Информационный стенд « Телефон доверия»

Книжная выставка к 23 февраля « Отвага, мужество и честь»

Книжная выставка «Образ женщины в литературе» к 8 марта.

Книжная выставка к всемирному дню поэзии « И вновь душа поэзией полна»

Тематический стенд выставка к дню космонавтики «Через терни к звёздам»

Книжная выставка « Память пылающих лет»

Проводился библиотечный час для 5-6 кл «Пожарнк и пожарный»

К дню учителя со вместо с вожатым проводилась игра КВН «Учителя зажигают»

Ежегодно с 1-31 октября проходит месячник школьных библиотек. Проводилась книжная эстафета для уч-ся 4-5 кл Учащиеся начальной школы , стали участниками литературных викторин . Победила команда 4 кл «Читалки» Для учащихся 7,8,9 кл проводился конкурс- викторина .Команда библиотекарей и команда Читателей. Победила команда Читателей. В течении всего месяца проводятся беседы в классах о правилах пользования художественной книгой и учебной литературой, во время библиотечных уроков открывают для себя много нового и интересного из истории создания библиотек и книг. Традиционно 12 ноября проводили праздник «Синичкин день»В этот день проводилась викторина «Наши пернатые друзья» М учащимися 1-6 классы проводили акцию «Покорми птиц зимой»- делали кормушки для птиц.

Ежегодно, в конце марта, с 26 по 2 апреля, мы отмечаем Неделю детской и Юношеской книги. В рамках недели детской книги ребята знакомятся с лучшими произведениями детской и юношеской литературы, с творчеством детских писателей, становятся участниками интересных, познавательных и увлекательных мероприятий. В эти дни проводились конкурсы на знание пословиц поговорок о книгах , конкурс загадок о чтении и книгах, были проведены интерактивные игры для уч-ся 5 кл Литературный калейдоскоп, игра для учеников 1,4 кл проводилась Своя игра «Много книг я разных знаю», В заключительный день недели проводилась игра «Библиотечный мир» К дню космонавтики для всех учащихся проводилась «Звёздная викторина».При проведении всех мероприятий использовались интерактивные познавательные игры, презентации. Со вместо с сельской библиотекой провели 2 мероприятия : литературная викторина «Дорога в стану знаний» и литературная викторина «басни дедушки Крылова

Оказывалась помощь классным руководителям, учащимся в подборе материала на темы нравственности, культуры поведения, о вреде никотина, алкоголя и наркотиков.

Велась тесная взаимосвязь по обмену опытом , с библиотекарями из других школ.

## **. Повышение квалификации**

Принимала участие в вебинаре «Обновление Федерального перечня учебников» также приняла участие онлайн в библиотечной конференции по формированию нового Ф

**Анализируя работу школьной библиотеки за 2023-2024 учебный год можно сделать следующие выводы:**

1. Посещаемость и читаемость в учебном году обеспечивалось в основном за счет чтения программной литературы, индивидуальной выдачи учебников (беседы, выставки, викторины, презентации, громкое чтение, конкурсы..)
2. Планируя работу на следующий учебный год, следует обратить внимание на чтение в старшем звене: 8-9 класс.
3. Для привлечения читателей начальной школы организовать ответственных из числа учеников среднего звена, помощников библиотекаря, для более тесного контакта с детьми и учителями.
4. Для сохранности фонда школьной библиотеке проводить рейды по проверке учебников один раз в триместр с привлечением для этого членов родительского комитета, вести контроль сроков выдачи и сдачи литературы, работать с должниками через классных руководителей и индивидуальный подход.
5. В целях обновления фонда учебной литературы своевременно подавать заявку на следующий учебный год, уделяя особое внимание учебникам, подлежащим списанию. Проводить акции по пополнению библиотеки художественной литературой.

## **6. Проблемы:**

Нестабильная работа сети выхода в интернет в школьной библиотеке. Этот факт является серьезным препятствием для предоставления пользователям библиотеки доступа к информации посредством использования Интернет- ресурсов Недостаточность оснащения компьютерной техникой. Отсутствие на муниципальном уровне финансирования для осуществления подписки на периодические издания. Неудовлетворительное состояние библиотечного фонда. Литература вся устаревшая, (Не хватает нужного количества экземпляров для программного изучения школьного курса литературы, детских книг для младшего возраста) Необходимо обновление мебели (книжные стеллажи, выставочный шкаф или стеллаж и т.д), и хотелось бы иметь отдельную комнату или помещение для школьной библиотеки.

7. Запланированная работа на текущий учебный год была выполнена. Работу библиотеки в текущем учебном году признать удовлетворительной.
8. Исходя из вышесказанного, школьная библиотека ставит следующие задачи на 2024-2025 учебный год:
  1. Пополнять фонд новой художественной и детской литературой, раз в год проводить акцию «Подари книгу школе».
  2. Продолжить работу над повышением качества и доступности информации, качеством обслуживания пользователей.

3. Обучать читателей пользоваться книгой и другими носителями информации, поиску, отбору и умению оценивать информацию..
4. Совершенствовать традиционные и осваивать новые библиотечные технологии;
5. Обучать читателей пользованию книгой и другими носителями информации, поиску, отбору и умению оценивать информацию;
6. Наладить более активную и полную работу с родителями;
7. Продолжать повышать свою квалификацию и профессиональный уровень.

Зам. по УВР

Е.Г.Артемова

Библиотекарь

Н.И.Шишкина.